Zé4kony zachovani v mechanice

Zakon zachovani hybnosti, momentu hybnosti, energie a hmotnosti

Izolovana soustava

®m  neexistuje interakce s okolim

vyjadiuji neménnost dané veli€iny v Case v 1zolované soustavé

= napt. D =konst:

Kdyz ZM =0aM :w ,pakaO atedy D = konst
d(t) d(t)



Hybnost a moment hybnosti

0 Hybnost
m  informuje o pohybovém stavu télesa pii posuvném pohybu
p=mv

m  zadkon zachovani hybnosti

0 Moment hybnosti
= informuje o pohybovém stavu télesa pii rotacnim pohybu

m  analogie s momentem sily ve vztahu k sile

—

b=r® [_j - 6 =lw (specidlni piipad)

m  analogie s definici sily dle 2. NZ

y_40)
d(t)

m  zakon zachovani momentu hybnosti


František Lopot
Lístek s poznámkou
součet hybností všech těles v izolované soustavě se nemění

František Lopot
Lístek s poznámkou
součet momentů hybnosti všech těles v izolované soustavě se nemění


Kineticka a potencialni energie

Potencialni energie [J - Joule]

m  dana polohou télesa v n¢jaké potencialnim silovém poli

E =mgh

Kineticka energie [J - Joule]
m  vznikd pii pohybu hmotného télesa danou rychlosti

mv?

E =

Zéakon zachovani mechanické energie


František Lopot
Lístek s poznámkou
součet kinetické a potenciální energie se v izolované soustavě nemění


Mechanicka prace a vykon

0  Mechanicka prace [J - Joule]
m  fyzikalni d&j, pti kterém je pfemistovano hmotné téleso

m  fyzikalni veli¢ina, kterd ur€uje mnozstvi prace potifebné na pribéh sledovaného déje

W = Fs nebo W = Fscosa

m  vztah (zaménitelnost) s mechanickou energii

0 Vykon [W - Watt]
®m  mnoZstvi prace za jednotku Casu

m  prikon: mnozstvi energie za jednotku ¢asu

= mechanickd G€innost: pomér vykonu a ptikonu

dw W

dP = — P-_" - p_Ev
” - t P =FV


František Lopot
Lístek s poznámkou
Jednotkou práce je Joule, stejně jako u energie. Když tedy dodáním energie do nějakého sytému způsobíme popsaný fyzikální děj (přesuneme něco z místa na místo) vykonali jsme mechanickou práci. Stejně tak, když těleso, které má nějakou energii potenciální, nebo kinetickou energii, svoji energii využije k popsanému fyzikálnímu ději, přemění tuto svoji energii na mechanickou práci.

František Lopot
Lístek s poznámkou
Výkon je práce vykonaná za jednotku času. Dosaďte si za W součin F.s. Dostanete F.s/t. Pokud bude F v čase neměnné, můžete napsat F.v, Když se teď nad tím vztahem zamyslíte, měli byste přijít na to, proč s těžkou věcí pohneme pouze pomalu, zatímco s lehkou věcí to umíme i rychle... 


Analogie mezi posuvnym a rotaCnim pohybem

posuvny pohyb rotacni pohyb
nazev jednotka nazev jednotka
hmotnost kg moment setrva¢nosti kgm?2 |
draha m uhel rad
sila N moment sily Nm
rychlost m/s uhlova rychlost rad/s
zrychleni m/s2 uhlové zrychleni rad/s2 - |



František Lopot
Lístek s poznámkou
tohle je jako že na druhou

František Lopot
Lístek s poznámkou
tohle je jako že na druhou

František Lopot
Lístek s poznámkou
tohle je jako že na druhou

František Lopot
Lístek s poznámkou
Všimněte si, že u rotačního pohybu se u kilogramů a Newtonů vyskytují délkové jednotky. To je proto, že u rotačního pohybu záleží na rozložení hmotnosti vzhledem k ose rotace a na místě působení síly. To rozložení hmotnosti hraje naprosto zásadní roli - je tam k té vzdálenosti druhá mocnina. Vybavte si třeba krasobruslaře - začne se točit s nějakými otáčkami a pak bez jakéhokoli zjevného impulsu přejde jen pozice paží nebo nohou na vyšší otáčky. Tou změnou polohy paží nebo nohy totiž změnil rozložení hmotnosti vzhledem k ose otáčení. A protože platí zákony zachování, nutně se v tu chvíli musí změnit jeho otáčky.


Hybnost a kineticka energie

0 Hybnost
= vektor
m  informuje o pohybovém stavu télesa

0 Kineticka energie
m  skalar

= vyjadiuje schopnost télesa uplatnit svou hybnost
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František Lopot
Lístek s poznámkou
Tady je zásadní, abyste věděli, že hybnost je vektor a energie skalár. Z toho vyplývají vlastnosti obou veličin. Hybnost neumí změnit svojí formu, zatímco energii to nedělá problémy. Takže pro studium a popis pohybových dějů je energie nebezpečná, protože těžko uhlídáme, jestli se nám někam neodlévá (třeba do deformací apod.), a proto musíme být obezřetní. U hybností uděláme chybu těžko.

František Lopot
Lístek s poznámkou
Pochopitelně lze ale definovat vzájemnou souvislost obou veličin. Toho se využívá při studiu kolizních, tedy zpravidla úrazových dějů.


Hybnost a kineticka energie

0O  dokonale pruzny raz
| t€lesa se od sebe odrazi
myv, +m,V, =myVv; +m,v,

2 2 2 2
m,vV. m,v m,\V, m,V.
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2 2 2 2

O  dokonale nepruzny raz

m  télesa se po narazu spoji

myv, + myv, = (ml + M, )V


František Lopot
Lístek s poznámkou
Protože se tělesa po nárazu spojí v jedno, určitá část energie toho nárazu se spotřebuje na vznik toho jejich spojení. Proto tady nemůžeme použít zákon zachování mechanické energie - část té energie se z pohybové přelila do deformační... 




